金坛区教育局关工委2021年工作指导意见
    
2021年是“十四五”开局之年，教育局关工委以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“高质量发展、创新性工作，优质化服务”为努力方向，根据省、市教育系统关工委工作部署，结合我局关工委的实际，今年重点做好以下六项工作，为创省关工委工作优质化奠定基础，推动关工委工作再上新台阶。
一、切实提高关心下一代工作的政治站位
根据习近平总书记对关心下一代工作的重要指示和对“十四五”时期教育工作的新要求，坚持把立德树人作为关工委工作的首要任务，提高关工委工作的政治站位。
抓好各级教育关工委领导班子、工作团队和骨干人员的学习和培训，进一步凝聚共识、明确任务，增强各级关工委做好关心下一代工作的责任感、使命感，焕发起广大老同志为青少年健康成长、为关心下一代事业多做贡献的革命热情。
二、积极推进全区教育关工委优质化建设
认真贯彻落实省、市委教育工委关于推进教育系统关工委优质化建设的文件精神，充分认识到推进关工委优质化建设是新时代新形势新任务的需要，从而增强创建优质化关工委的驱动力。
继续贯彻落实省、市关于建立“党建带关建”工作机制的文件精神，切实加强各级党组织对同级关工委优质化建设工作的领导和支持，切实帮助解决关工委优质化建设中的问题和不足。以“坚持创建标准、积极稳妥推进、加强过程管理、创建巩固并重、着眼创建效果”为指导思想，有计划地推进优质化关工委创建工作。在面上，要进一步抓好关工委常态化建设的巩固提高工作，并对照关工委优质化的基本要求积极着手整改。在点上，抓出一批优质化建设的先行单位，适时开展整改提升，确保一次创建成功。以点带面，发挥好典型示范作用。
三、扎实组织颂党百年等主题教育活动
坚持立德树人，发挥教育关工委在配合教育部门和学校在践行社会主义核心价值观教育活动中的积极作用。
依托“五老”特长和资源优势，配合讲师团建设，不断提高对青少年的教育效果。主动编制社会主义核心价值观精品教育案例，充分发挥精品教育案例教育效能。
2021年是中国共产党成立100周年，各级教育关工委要开展内容丰富、形式多样的纪念活动，教育广大青少年从中感悟到只有中国共产党的领导才能实现中华民族复兴的伟大事业，从而更加坚定他们听党话、跟党走的信念。组织中小学生参加省、市以“庆祝中国共产党成立100周年”为中心，开展“我要成为新楷模”和“榜样的力量”主题教育读书征文活动，以及“争做党的好少年”的演讲比赛。
要认真推进“文化塑造未来”铸魂工程，积极发挥老同志的特长、优势和人脉，为铸魂工程搭建活动平台。铸魂工程要积极与当地关工委等组织密切配合，做到校内校外同步推进。从学校实际出发，进一步拓展思路，开展“劳模进校园”“杰出校友进校园”等活动。
四、继续做好家长学校和社区教育工作
    切实开展好家长学校工作，配合实施家长学校总校“校长课堂、班主任课堂、家长课堂”三级课堂项目建设，配合教育服务中心开展有关线上、线下家庭教育指导服务，提升全区家长学校整体工作成效。借力金坛区关工委、区妇联等家庭教育行家，鼓励、发动广大老同志通过参与家长学校工作、社会公益活动等，为家长提供家庭教育的指导服务。
    切实用好省编家长学校教材，组织家长学校的专兼职教师参与“用好《家长必读》提高教学质量”的优秀论文评选。
认真贯彻落实我省《关于推进校外辅导站建设的意见》等文件的精神，继续组织发动老教师参与校外辅导站的教育、管理工作，帮助校外辅导站提高教育管理水平。
五、努力开展多方位、多形式的关爱行动
组织和动员更多退休老同志根据自身条件和实际情况，立足本地、本校参加各种关爱服务，为广大青少年学生和青年教职工办实事、做好事，特别要为孤儿、残疾、贫困、流动、留守等青少年学生中的弱势群体提供多方位、多形式的关爱服务。
根据疫情防控常态化的要求，不断更新、充实青少年学生和青年教职工的需求菜单和“五老队伍”的资源菜单，提高关爱服务的针对性和实效性，真正把对青少年的关爱落到实处。
六、精心打造适应优质化创建的关工委工作团队
各校关工委要按建设“学习型、服务型、调研型、创新型”关工委的要求，配齐配强关工委的领导班子和工作团队，并为关工委工作平台建设出谋划策。注重学习我省兄弟市县、学校在推进关工委优质化建设中的新做法、新经验，从而紧跟形势发展、拓展思路和推进工作。认真总结近年来关工委工作中的创新成果，开展第五批省关工委工作创新奖项目申报。结合庆祝我省教育系统关工委成立30周年，要大力宣传关工委工作方面的先进典型及先进个人。
    进一步加强关工委工作的宣传报道，用好《江苏少年网》、《金坛教育系统关心下一代》等网站，积极参与关工委工作交流和成果展示，为省、市关工委“颂党百年关工育人”图片展提供素材，充分展示我区关工委育人的风采。
