关于信息系统填报相关问题答复
一、使用端
1、哪些单位需要填报信息系统？
答：使用危险化学品的单位是指使用纳入《危险化学品名录》（2015年版）中的危险化学品的单位。
[bookmark: _GoBack]2、同一个统一社会信用代码下的不同地区的分校区、分工地如何填报？
答：系统支持同一个统一社会信用代码下的分校区、分工地进行注册和填报。单位名称填写XX大学XX分校区或XX公司XX项目部，地址填写分校区、分工地所在地，主要负责人填写分校区、分工地负责人。
3、使用单位所在地区存在地区名称错误怎么办？
答：若果是市、县区、乡镇街道名称错误或遗漏可直接联系系统开发公司地区客服修改，也可在信息系统“帮助中心”拨打系统开发公司联系电话或扫描微信公众号联系客服解决。如果是所在园区遗漏，系统支持手动输入。
镇江、苏州：小陈 18913044294；南通、泰州：小董18913890826；扬州、常州：小朱18994111734：连云港、盐城、徐州：小刘18951719326；无锡、宿迁、淮安：郭四茹18260097544
4、如某家供水公司省市由住建部门主管，但县市区实际管理时分到了水利部门，这种情况下，如何选择？
答：该供水公司填报时选择住建部门——城镇供排水，乡镇、县审核时，把审核权限放在水利部门。
5、使用单位储存量单位如果是“m3”“吨”的怎么办？
答：换算为“Kg”或“L”。
6、医用酒精、易燃油墨等危化品在“添加危化品”栏无选项？
答：符合危化品名录2828项“含易燃溶剂的合成树脂、油漆、辅助材料、涂料等制品[闭杯闪点≤60℃]”的危化品，均 在“添加危化品”栏直接填写“医用酒精”、“油墨”等危化品名称，逐步填写完成后选“确定”即可。系统统计时将自动归集到危化品名录2828项中。
7、使用单位使用“EXCLE数据导入”模式时“CAS”码没有自动导出？
答：使用单位使用“EXCLE数据导入”模式时“CAS”码需人工输入。
8、使用单位使用“EXCLE数据导入”模式时，上传不了？
答：1、EXCLE模版格式不能改变；2、数据填写要完整，如“储存方式”应填写完整“压力储罐”；3、可对照系统提示对表格中相关数据修改完善后重新导入。
9、使用单位多长时间填报一次信息系统？
答：使用单位每年进行一次数据更新。
10、不属于危化品使用单位填报了信息系统怎么办？
答：在政府管理端乡镇街道审核发现不属于危化品使用单位填报了信息系统，直接驳回即可。
11、个别单位填报时有下拉菜单是空白，无选择项怎么回事？
答：1、网络繁忙，需刷新后出现。如刷新后仍未出现下拉菜单，请与地区客服联系解决。2、“添加危化品”框中危化品名称无下拉菜单，请按照危险化学品安全技术说明书上的品名进行填写；如属于危化品名录中第2828项的危化品，则按照“问题5”填报。
12、含二到三种危险化学品成分的混合物，是以主要成分填报还是直接以混合物名称填报？
答：以混合物名称填报。有约定俗成的统一名称的按统一名称填报，如油漆稀释剂、油墨稀释剂，原则上不新创名词。填报方法按照“问题5”填报。
13、使用单位“自查隐患整改情况表”模块无法填报隐患？
答：如果使用单位针对第二个模板“使用单位自查情况表”中九个“是否”自查无问题，则第三个模块“自查隐患整改情况表”模块则无需填报。如九个“是否”自查有问题，则系统会自动将问题类别带入第三个模块“自查隐患整改情况表”，使用单位直接点击“编辑”进行填报。
14、有个别企业既有医药许可证又有农药许可证，系统里怎么填报？
答：行业类别由县级联席办裁决填报应急管理部门——医药，或应急管理部门——领危化品安全生产（使用）许可证化工单位。

二、管理端
1、市、区县一个部门分管多个行业，怎么审核？
答：市、区县同一个部门可以设置多个账号，按照所分管的行业进行审核。具体操作：在用户管理中新增用户名，类型选择相关行业管理部门。如某市发改委分管能源局、粮储局，则新增发改委1，类型选择能源局；发改委2，类型选择粮储局。
2、如区县生态环境局等直属单位，其账号是由区里分配还是由市生态环境局分配？
答复：由区县联席办分配账号。
3、县级审核完成后，审核状态显示“终审中”是怎么回事？
答：说明这家使用单位涉及有易制毒、易制爆、剧毒化学品，需区县公安部门终审。
4、市和区县都要填报隐患排查治理表，这样会不会重复？
答：区县牵头检查的由区县报，市里牵头检查的市里报，包括行业部门。
5、隐患排查表是系统自动生成的还是每月要填报？
答：可以每天填报更新的数据，系统每月25日自动生成月度报表。
6、县级审核通过以后，市级联席办不能退回吗?审核、退回按钮都没有。
答：先由乡镇初审，再由县级审核，县级审核通过就是终审了，市级只能查看。市级只能审核市级层面直接管理的单位的数据。
7、各行业主管部门参加审核吗？
答：乡镇审核完，到县区的就是行业主管部门审核了。市级行业部门只审核市属企业单位，像市中医院人民医院、市级的职业学校、市属国企等。县里行业部门审核时候发现是市管的，会推送给市级部门审核；市行业部门审核时候发现是省管单位，会推送给省级主管部门审核。
8、市级发现有使用单位填报有错漏项，如何退回？
答：县级审核通过就是终审了，要退回去的话只有联系系统开发公司从后台删除或报省联席办协调系统开发公司进行删除。
