开展2021年全市教育系统安全生产月活动的通知

各辖市（区）教育局、经开区社会事业局，局属各单位，有关民办学校：
为深入推进校园和校车安全专项整治，切实维护校园持续平安稳定，根据《关于开展2021年“安全生产月”活动的通知》（常安办〔2021〕24号），现就开展2021年全市教育系统安全生产月活动有关工作事项通知如下：

一、总体思路

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，特别是习近平总书记视察江苏重要讲话指示精神，以推进专项整治集中攻坚战为主线，围绕危化品使用安全专项治理、安全发展示范城市创建等重点工作，集中开展既有声势又有实效的宣传教育活动，强化安全发展理念，增强全民安全意识，提升公众安全素质，促进安全生产水平提升和安全生产形势持续稳定好转，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，为庆祝建党100周年营造稳定的安全生产环境。

二、活动主题

落实安全责任 推动安全发展

三、活动时间

2020年6月1日至6月30日

四、组织机构

在常州市安全委员会的统一组织下，全市教育系统安全生产月活动由市教育局政策法规处（安稳处、安监处）牵头负责。各地各校要建立相应的机构，负责组织开展本地区、本学校的安全生产月活动。

五、活动内容

（一）紧扣“落实安全责任，推动安全发展”主题，推动学习习近平总书记关于安全生产重要论述精神走深走实。各地各校要结合党史学习教育，安排理论学习中心组深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，专题学习《生命重于泰山——学习习近平总书记关于安全生产重要论述》电视专题片。加强教育系统领导干部安全理论宣传引领，推动各层各级树牢“人民至上、生命至上”理念，更好统筹发展和安全，切实将安全责任扛在肩上、落实在行动上。各地各校通过安全生产“大讲堂”“大家谈”“公开课”“微课堂”和在线访谈、基层宣讲等形式，持续推动习近平总书记关于安全生产重要论述入脑入心、见行见效，转化为落实安全生产责任的自觉行动。

（二）继续开展教育系统安全生产宣讲活动。各地教育行政部门主要负责同志带头开展1次安全生产专题宣讲，推动各地各校政治站位再提高、思想认识再深化、工作责任再落实，进一步压紧压实基层学校的安全生产责任。同时，利用培训、会议、调研、检查等时机，采取集中宣讲、上门走访等形式，指导帮助学校明确安全主体责任，强化全员安全责任，加大风险管控和隐患排查整治力度，全面提升校园本质安全水平。

（三）深入开展安全宣传进学校活动。各地推动建立学校与政府、企业、新闻媒体的共建协作机制，促进广大师生能应急懂避险、能自救会互救，做到提高安全素质从娃娃抓起。开展“六个一”活动，即打造一批安全宣传阵地、设立一批安全体验教室，学校组织讲一堂安全专题教育课、开展一次师生参与的安全风险隐患排查、开展一次安全教育“第二课堂”活动、组织一次安全应急演练。同时通过图片、电子屏幕、黑板报、小报制作、国旗下讲话、讲座、会议、班队课、网络视频等形式，开展以防溺水、防火灾、防交通事故、防食物中毒、防踩踏、防雷击、防汛、防中暑等为内容的安全宣传进学校活动。

（四）持续推进教育系统安全专项整治行动。各地各校要结合《关于印发常州市教育系统安全专项整治三年行动实施方案的通知》（常教法〔2020〕19号），围绕安全责任压实、制度落实、措施严实的要求，对实验室及危化品安全、消防安全、治安防控、校车及交通安全、食品安全、建筑与施工安全、实习实训安全、维护稳定、心理健康、安全教育宣传等学校安全重点领域、重点场所、重点环节、重点时段进行全面排查，对存在的问题切实落实整改措施。继续组织开展教育系统“安康杯”竞赛，通过“安全隐患随手拍”等活动及时发现校园及周边的安全隐患。
（五）全力开展“预防溺水”安全教育活动。各地各校要从尊重生命、爱护学生的高度，认真落实安全教育管理责任。各校要认真落实安全教育课时，近期着重开展预防溺水主题教育，组织所有学生上好防溺水安全教育课，把防溺水教育落实到每一名学生。要求学生做到“六不”：不私自下水游泳；不擅自与他人结伴游泳；不在无家长或教师带领的情况下游泳；不到无安全设施、无救援人员的水域游泳；不到不熟悉的水域游泳；不熟悉水性的学生不擅自下水施救。有条件的学校要教会学生溺水自救和心肺复苏等溺水现场施救的应急知识。

（六）继续开展“畅安校园行”安全教育活动。各地各校要围绕“知危险会避险 守护安全成长”主题，深入开展“一盔一带”安全守护行动，增强师生、家长遵守交通法律法规、文明参与交通的意识；提高师生、家长了解安全隐患，掌握防护技能，守护自己和他人生命安全的主动性、自觉性，共同营造安全、文明、有序、和谐的道路交通环境。确保到2021年底，实现安全头盔佩戴率达到100%，学生后排安全带使用率达到100%；小交警先锋队队员数量增加100%，活动参与率达到100%；道路交通安全急救知识教育普及率达到100%，学生上下学绿色出行率提升10%，进一步筑牢师生交通安全“防护墙”。
（七）开展校园及周边治安综合治理行动。各地要联合政法委、公安、市监、城管等九部门依据职能密切配合，协同行动，重点针对学校周边治安问题、学校周边文化市场以及网络信息安全管理、学校周边建筑工地监督管理、学校周边特殊人员管理、学校周边商业网点管理、学校周边食品安全监管等校园周边治安环境开展集中整治。各校要根据校园安全工作规律及各时段重点工作，认真开展自查自纠，定期组织开展校园安全隐患和矛盾纠纷大排查，及时发现和消除影响校园安全的各种隐患，妥善调处影响校园稳定的涉校矛盾纠纷。同时积极配合各相关单位调查校园周边情况，发现问题及时反馈。

（八）积极开展安全应急演练活动。各地各校要结合全国发生的突发事件案例定期开展应急演练，突出实战，不断修改和优化各种应急预案，提升校园突发事件应对处置能力，提高防灾减灾水平。重点围绕暴恐袭击、防台防汛、地震灭火疏散、运动伤害等情况开展应急演练。同时，各地要健全涉校涉生案事件应急指挥、联动处置、事故报告、新闻宣传、舆论引导一体化应急处置机制，加强重点时段的值班值守，确保建党100周年、中高考等重点时段校园安全稳定。
（九）进一步推进常州市安全教育实验区工作。各地各校把参加安全教育实验区作为全面提升安全教育水平的创新抓手，继续深化“互联网+安全教育”工作，定期通报安全教育平台帐号开通率、教师授课率、课时完成率、学生参与率、专题活动完成率、应急疏散演练报送率等各项核心指标，2021年底做到“全市学校、全部班级、全体学生”平台全面覆盖。从而通过平台对安全教育开展情况进行动态监测、数据采集及分析，根据大数据分析结果，强化对薄弱环节的安全教育，提高安全教育的针对性和有效性。

五、有关要求

(一)加强组织领导。各地各校要把“安全生产月”活动纳入全年安全生产重点工作，成立活动领导小组，指定专人负责。紧紧围绕活动主题，认真谋划部署，结合实际制定活动实施方案，明确责任分工，严格责任落实，保障经费投入，科学组织实施。

（二）确保活动实效。各地各校加大统筹力度，将“安全生产月”活动与安全生产各项重点工作相结合，和阶段性重点工作同谋划、同部署、同检查、同落实。紧紧围绕主题，聚集教育安全重点工作，切实保证活动实效。

（三）强化宣传报道。充分发挥新闻媒体、教育网站、学校微信公众号作用，紧紧围绕活动主题和重点内容，推出更多形式多样、内容丰富的宣传报道。集中力量、集中时间宣传安全工作法律法规、政策文件、安全知识等。

（四）及时信息报送。各地各校要指定一名活动联系员，负责活动的收集、整理、报送，及时总结上报好的经验和做法。请于6月25日前报送安全生产月活动方案、总结和《常州市教育局“安全生产月”活动情况统计表》。辖市（区）教育局和经开区社会事业局汇总后统一报送，直属各学校（含有关民办学校）直接报送。联系人：王瑞琛；联系电话：85681386；电子信箱：

765047209＠qq.com。

附件：1.“安全生产月”活动宣传标语

2.常州市教育局“安全生产月”活动情况统计表
常 州 市 教 育 局

2021年5月26日
