关于幼儿园基层统计报表的填报说明和要求

基础基111表-基本情况：02栏“学校（机构）名称”是指在教育行政部门备案的学校（机构）全称，学校名称与公章一致；06栏学校所在地经纬度：一定要填报准确，不要出现学校在省外甚至国外的经纬度，学校所在地经纬度见上年统计调查表的基础基111表；14栏学校官网：学校官网网址以学校对外公开的官方网站为准。如学校没有官网，统一填报“无”；18栏联系方式：填报学校对外公开使用的联系方式；27栏“附设班类型”不需填。 28栏“通电”选“是”；29栏“接入互联网”选“2.光纤”；30栏“无线网全覆盖”选“是”；31栏“学校供水方式”选“2.网管供水”；32栏“学校厕所情况”选“1. 卫生厕所”；33栏“洗手设施”选“1.有水和肥皂”。为明确责任，本套表填完后请提供数据的相关人员在每张表的对应空格上签名，校（园）长签名一栏请园长本人签名。
基础基112表-基础教育学校基本情况：附属学校（园）选“否”。11栏建立家长委员会都选“是”，26栏“安全保卫人员”包括从事安全保卫工作的校内职工、临时工、外聘保安公司等人员，一般填1-3人(不可没有数据)。“历史沿革”所有学校都必须填，主要说明学校的成立时间，学校移址、更名等重要事项。
教基2105-2109表-班额、班额情况：此表的班级数对照基教科下发表一致，班额请根据实际情况填，注意不要填错行。注意班级数、班额情况与学生数的关系：学生数必须在班额下限与班级数与班额上限分别乘以班级数之间。混合班一律加在大班的班级数中。例如26-30人2个班，总人数在52人到60人之间。
教基3111表-学前教育分年龄幼儿数：入园人数通常是指第一次上幼儿园，在园人数中的合计数和其中“女”请与上报教育科符玲老师的数据一致，也就是说要与群文件里的“幼儿报到情况汇总表”的人数一致。在园人数中，“托班”人数一律填在2岁及以下的幼儿数一行上， “小班”人数一律填在3岁的幼儿数一行上， “中班”人数一般填在4岁的幼儿数一行上， “大班”人数一般填在5岁的幼儿数一行上，离园人数填在6岁及以上一行上，填写时注意不要填错行。若存在混龄班的情况，也将数据填入大班，使用数据时，可按照年龄进行分类。离园人数是指完成学前教育、春学期毕业的幼儿数，中途退学、转学的不算，离园人数应接近或等于上学年大班的幼儿数。其中“女”、“少数民族”不要漏填。此表中的“残疾人”数要与上报教育科符玲老师处的一致（即“随班就读”数）。

教基3040表-学生变动情况：此表中“上学年初报表在校学生数”及“少数民族学生数”请根据提供给大家的“2020/2021学年初幼儿园基本情况一览表”的相关数据填写（1个不能多，也1个不能少）。列3栏“招生数”一定要与教基3111表的“入园人数”的合计数（列1栏）一致；列9栏“毕业生数”要与教基3111表的“离园人数”（列12栏）一致；列17栏“本学期初报表在校学生数”要与教基3111表的“在园人数”合计数（列6栏）一致。此表其他各栏请根据实际情况填。“其他”栏一般不应有数据。
教基3041表-在校生中死亡的主要原因：如上表死亡栏有数据的，请在此表死亡原因的相应栏目中填写。

教基3045表-在校生中其他情况：此表各学校根据实际情况填。华侨：是指定居在国外的中国公民。中共党员、共青团员、民主党派按照在校生中组织关系在学校进行填报。“外国籍学生”不统计在在校生中。
教基3046表-国际学生基本情况：国际学生：根据《学校招收和培养国际学生管理办法》，国际学生是指根据《中华人民共和国国籍法》不具有中国国籍且在学校接受教育的外国学生。国际学生的学生数只填报在这张表中，不填报在幼儿园学生数表中。
教基4148表-教职工情况表：教职工：是指各级各类学校（机构）根据岗位聘用的全职为学校工作的人员（含在编人员和签订一年以上聘用合同人员）。专任教师：聘用的专职从事教育教学工作的教师岗位人员。教职工合计数、专任教师数及保育员数请与上报教育科符玲老师处的数据一致。卫生保健人员是指在幼儿园中从事幼儿医护工作的人员。幼儿园卫生保健人员中，医师应当取得卫生行政部门颁发的《医师执业证书》，护士应当取得《护士执业证书》，保健员应当具有高中毕业以上学历，并经过当地妇幼保健机构组织的卫生保健专业知识培训。校外教师：是指聘请外校或外单位具有中小学教师资格，聘期在一学期以上，从事教学工作的人员，包括其他学校退休教师和本校退休教师。外籍教师：是指由学校聘任、取得外国人来华工作许可和工作类居留证件、在学校从事教育教学工作的外籍人员其中“女”、“少数民族”及“接受过专业教育”栏不要漏填。“接受过专业教育”（包括幼师毕业或幼师函授、幼教自学考试毕业等）一定要统计清楚，不要少填。“编制人员”仅指财政发放工资的人员。                                                               
教职工合计数按九月份统发工资在职人数+已有的签订一年以上聘用合同人数+新招录的教师+外省市调入教师数+本区调入教师数-调出区内其他学校（调出本区及外系统、借调到教育局机关、局属事业单位、成人教育学校的，9月份工资在本单位统发的，仍然由原单位统计填报，此类人员应放在行政人员或教辅人员中统计）。除以上括号中的特殊情况，此表填报原则上遵循板凳原则，人在哪工作就由哪单位统计填报。调进调出人员需双方单位衔接好，不能多一个，也不能少一个。

教基4153表-专任教师分年龄情况：60岁以上教师要认真核实，因为满60周岁应该退休了，职称要与年龄相匹配，不要出现特别低龄的高级教师；职称等级按照学校聘任实际岗位填报（评聘分开），特别强调，新毕业生，凡是没有聘任职称的，只能填报为“未定职级”，不能因为他们兑现了助理级或员级工资就填报为助理级或员级；注意“未定职级”一栏的数据应大于或等于后面的“专任教师变动情况表”中的“招聘数”。
教基4159表-幼儿园、特殊教育学校教师分学历情况：此表合计栏的“园长”及“专任教师数”应与教基4148教职工情况表的相关数据一致。“按学历分”中的“高中阶段以下毕业”一栏一般不要出现数据，“本科毕业”、“专科毕业”一栏的数据一般不低于上学年数据（上学年的数据见“2020/2021学年初幼儿园基本情况一览表”）。2019年，贯彻实行改革后职称制度，与原中小学教师专业技术职务的对应关系是：原中学高级教师（含在小学中聘任的中学高级教师）对应高级教师（含“正高”和“副高”职称）；原中学一级教师和小学高级教师对应一级教师（“中级”职称）；原中学二级教师和小学一级教师对应二级教师（“助理级”职称）；原中学三级教师和小学二级、三级教师对应三级教师（“员级”职称）。
教基4063表-专任教师变动情况：此表的“上学年初报表专任教师数”按发给大家的“2020/2021学年初幼儿园基本情况一览表”中专任教师小计数及“其中女”填写（不能多1个，也不能少1个）；“本学年初报表专任教师数”应与前几张报表的数据一致；招聘：是指教育行政部门或学校按照公开招聘流程，并签订一年以上聘用合同的专任教师。“调入”一栏里，“校内变动”中的“学段调整”不能有数字。1、关于支教：教师实行轮岗制度以后，从一个学校到另外一个学校，不论是以支教还是以什么名义去的，统一填报为调动，指外校或外单位具有教师资格的人员通过调入流程到本校专任教师岗位。2、上年代课教师。这是一次性问题，如果今年和这个教师重新签订了合同，填报为招聘（签订合同之前的商议是否续签环节，可认为是招聘的一种形式），如果沿用以前合同，今年通过“其他”增加。
教基4067表-教职工其他情况：按照人事关系和组织关系均在学校进行填报。对于既有中共党员身份又有共青团员身份的教职工按照实际要分别统计此表各校根据实际情况填。“共青团员”应在28周岁以下。
教基4068表-专任教师接受培训情况：统计上学年内教师参加各级教育行政部门和学校组织的，或经教育行政部门认可企事业单位及社会团体组织的各类培训的人数。一般由中央部委组织或认定的培训归类为国家级，省级教育行政部门组织或认定的培训归类为省级，地市教育行政部门组织或认定的培训归类为地市级，县级教育行政部门组织或认定的培训归类为县级，学校组织的校本研修认定为校级。进修及培训的培训模式可分为集中培训、远程培训、跟岗实践，统计填报时，按不同的培训模式分别填报，统计含有两种以上的混合培训模式时，有明显的时段划分的按其培训模式分别填报，无明显时段划分，按其主要培训模式填报。“培训时间”：是指参加培训完成学业，考核合格，可取得培训结业证明的每位学员的学时之和，是按培训主题(对象)、培训模式分别填报（每学时为45分钟，每天最多计8学时）。“集中培训”：是指学员集中，以班级为单位组织当面授课的培训模式。“远程培训”：是指学员通过远程开放服务平台学习的培训模式。“跟岗实践”（主要指听课、评课等）：是指学员到优质教育资源学校，参与指导教师的各教育教学环节、科学研究进行实践、研修的培训模式。此表列1栏是填上学年参加培训的专任教师数，一般应等于上年初专任教师数。关于培训人次及培训时间的填报，举例说明：你园5专任教师去南京参加省级教学研讨会，培训时间3天（每天按8学时计算），则集中培训为5人次，培训时间为8×3×5=120学时。当然，你校派人参加省级集中培训可能不止1次，可按以上方法计算出各次的培训人次及培训时间（学时），然后进行累加得出你单位参加省级集中培训的人次及培训时间（学时）。其他各类培训计算方法同上。校级集中培训包括学校组织的业务学习和寒暑假及平时聘请专家作讲座等，一般每学期人均不低于16学时。
13、教基5169表-幼儿园校舍情况：本单位当年的 “校舍建筑面积”等如无增减的，横栏“总计01”行请按发放给你们去年的“幼儿园校舍情况”一表的相应数据填写，如有增减的请在相应的栏目中进行增减。如部分教室或活动室进行调整的请在相应的栏目中增减。此表“教学及辅助用房”的数据应填足，“行政办公用房”的数据不宜过大，“教师办公室”一栏应有数据（专任教师人均一般不低于2㎡），但面积必须小于“行政办公用房”面积。此表6、7列有租借校舍的幼儿园不要漏填，租借面积按实填写。此表“校舍建筑面积”如上年确实填报有误，需按正确的数据填报，但必须在对照表中加以说明。

14、教基5175表-幼儿园资产等办学条件情况：占地面积的合计数如无增减请与去年的一致（去年数据见 “2020/2021年幼儿园校舍情况、占地面积及其他办学条件一览表”）。此表2、3行根据实际情况填（2行+3行必须小于1行），4行“图书”一般大于或等于上年数，“图书”如三年没变化的需要在对照表中加以说明。 
15、填报补充表-《2021年在园幼儿中进城务工随迁子女情况（金坛）》（“在园幼儿中进城务工人员随迁子女情况”即“流动人员子女”），填报数据请与上报教育科符玲老师处的数据一致（见下发表，其中女不要漏填）。

数据填报要由学校各部门工作人员共同填报（例如负责学籍管理工作的、负责人事管理工作的、负责教师培训工作）所有数据都要有出处、有依据，不能随意填报，更不能胡乱编造。部分指标如本填报要点叙述不清楚的，还可结合报表中的指标解释加以填报。
17、本表是省、市优质学校评估验收及复评的重要依据，请各单位认真填报。所有表格填好后，请填报人员审核，统计负责人审核，单位负责人审核并分别签名。本套表一式两份盖章上报教育局规财科725一份，上报时间为10月9日前。各单位在填报过程中如有疑问，请与教育局规财科的危敏联系，联系电话82805851。金坛教育事业统计年报QQ群：263557316
