关于减轻学生校外培训负担告家长书
尊敬的家长朋友:
今年7月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》，这是我们党和国家作出的重大决策部署，是利国利民的大事。当前，我区落实“双减”政策的各项工作正在平稳有序推进，“双减”目标的实现，离不开您的理解和支持！为共同营造健康教育生态，金坛区教育局在此温馨提醒各位家长：
一、树立科学育儿观念
立德树人是教育的初心与使命，“望子成龙、望女成凤”是大多数家长的共同心愿，希望各位家长朋友学习和理解“双减”政策和《家庭教育促进法》，进一步树立科学的教育观和成才观；重视孩子良好道德品质和行为习惯的培养，督促孩子加强体育锻炼，保证充足睡眠时间，努力培养塑造孩子健康的心理、健全的人格和乐观豁达的人生态度；遵循教育规律、学生成长规律，着眼于培养有利于孩子全面发展、终身发展的综合素质，理性确定孩子成长预期；科学规划孩子的未来发展，尊重孩子的个性差异，扭转“唯分数”“唯升学”导向，不盲目跟风，拒绝“内卷”。
二、合理安排空余时间
落实“双减”政策，旨在将属于家庭、社会、同伴乃至闲暇的时间还给学生，引导学生全面而有个性发展。广大家长朋友要客观理性看待学科类校外培训的作用，合理安排孩子的空余时间，保证孩子充足的休息和睡眠时间。根据“双减”意见精神和相关法规政策规定，校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假期组织学科类培训；工作日线下培训结束时间不得晚于20∶30；严禁以学前班、幼小衔接班、思维训练班等名义面向学龄前儿童开展线下学科类（含外语）培训。
三、自觉抵制违规培训
确有学科类培训需求的家长，选择培训机构前做到“三看一签”：一看是否有办学许可证，二看是否有营业执照或民办非企业法人登记证书，三看培训内容与收费是否与公示内容一致，四要依法与培训机构签订培训合同（国家统一格式的《中小学生校外培训服务合同》2021年修订版），约定培训内容、时间、费用及退费等相关事宜。充分认识“一对一”“一对多”“众筹私教”等“地下”违规培训以及无证办学机构带来的巨大疫情防控风险和安全、资金风险，自觉抵制违规学科类培训行为和非法培训机构。
四、谨慎选择缴费方式
根据规定，校外培训机构不得一次性收取时间跨度超过3个月或60课时的培训费用；培训机构原预收的培训费未消完课前，不得新开班、招新生、新收费；12月31日前所有面向义务教育阶段学生的学科类校外培训机构统一登记为非营利性机构，未完成统一登记前不得新招生和新收费。目前，大多学科类培训机构还处在消课阶段，部分校外机构面临非正常停业风险。从今年12月开始，我区对所有学科类校外培训机构实施资金监管。家长可通过登录“常州终身学习在线”网站选择学科类培训机构和培训课程，并在该平台（或“常州终身学习在线”微信公众号）缴纳培训费用，所交纳的培训费将直接进入银行的资金监管账户，切勿以交现金、微信转账或银行转账至机构指定的其他账户等方式缴费，否则您的合法权益将得不到保障。同时索要收费凭据，收费票据印章必须和办学机构名称一致。
家长朋友们，你们是金坛教育最美“合伙人”。请相信，品行比知识重要，健康比分数重要，爱心比能力重要。人生不是短跑，成长不能速成。每一个孩子都是含苞待放的花蕾，会在不同的花期绽放精彩。让我们携手共进，共同把您的孩子培养成德、智、体、美、劳全面发展的社会主义建设者和接班人！
为给孩子营造一个良好的学习成长环境，欢迎家长们共同监督。如发现有违法违规校外培训行为或咨询相关问题，请拨打以下电话：金坛区教育局82881813，82801837。
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