关于切实做好2022年元旦寒假期间校园安全稳定工作的通知
各辖市（区）教育局、经开区社会事业局，局属各学校，有关民办学校：
  2022年是我国踏上全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程的重要一年，年初将举办北京冬奥会、冬残奥会，做好元旦、寒假期间安全防范工作意义重大、责任重大。为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，按照岁末年初全国安全防范工作紧急视频会议、《省安委会办公室关于做好元旦春节期间安全防范工作的通知》（苏安办电〔2021〕58号）和《市安委办关于做好元旦春节期间安全防范工作的通知》（常安办〔2021〕74号）精神，根据市委、市政府领导批示要求，结合全市教育系统实际，现就切实做好2022年元旦寒假期间校园安全稳定及防范工作通知如下：
  一、提高政治站位，切实加强组织领导。元旦寒假临近，各类活动频繁，雨雪冰冻、大风寒潮等灾害天气多发，各类风险隐患加大；特别是受新冠肺炎疫情和外部经济环境冲击影响，校园安全稳定的不确定因素明显增多。各地各校要进一步提高政治站位，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产特别是校园安全的重要论述和重要指示批示精神，认真落实省、市党代会精神，坚持人民至上、生命至上，始终绷紧校园安全稳定这根弦，严格落实校园安全专项整顿工作的各项要求，统筹做好当前和今后一段时期安全稳定及防范各项工作，以实际行动和过硬成效践行初心使命、落实“两个确立”、做到“两个维护”。各地各单位要强化风险意识，针对岁末年初和节日特点，敏锐滚动研判安全风险，精准把握防控规律，研究制定有针对性的防范措施，明确责任、细化方案、分解任务，确保各项措施抓实、抓细、抓到位。要严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“三管三必须”要求，压紧压实党政领导责任、部门监管责任、属地管理责任、学校（单位）主体责任和岗位行为责任。各级领导干部要把抓好元旦寒假和冬奥会等关键时期安全防范作为重大考验，深入基层一线督导检查，推动层层压紧压实责任链条，牢牢守住安全底线，确保全市教育系统安全形势稳定向好，确保广大师生员工度过喜庆安康的节假日。
  二、强化风险防范，坚决维护校园安全稳定。元旦寒假临近，加之冬奥会即将开幕，各地各校要压紧压实稳定工作责任，管好阵地和队伍。深入开展国家相关法律法规、政策以及当前形势的宣传教育工作，引导广大师生正确认识目前形势，自觉地在思想上、行动上与党中央保持高度一致。各级教育行政部门要指导学校全面梳理分析可能出现的各类风险，分类制定应急处置预案，对各类问题做到早研判、早通报、早防范，确保实现人员不聚集，问题不出校，事端不扩散的工作目标。同时，各地各校要加大常州创建安全发展示范城市宣传力度，利用校园网、“两微一端”、课堂论坛、学生社团、校园报刊、大屏和广播电视等广泛开展宣传。
  三、深入排查化解，切实消除校园安全稳定隐患。各地各校要从近年来全国各地发生的涉校涉生个人极端暴力犯罪案件中深刻汲取教训，全面深入排查化解涉校涉生矛盾纠纷，坚决杜绝云南昆明、湖北恩施等暴力伤害学生刑事案件在我市发生。各地各校要结合教育系统扫黑除恶专项斗争的部署要求，严防黑恶势力侵入校园，伤害师生。要积极与公安机关对接，落实校园周边治安综合治理。特别要加强对刑释解教人员、吸毒人员、易肇事肇祸精神病人及对社会不满扬言报复人员的摸排和防控，坚决防止此类人员滋扰入侵校园，严防发生涉及师生的恶性伤害案件，坚决防止发生重大敏感案事件。放假前要开展专题安全教育并发放告家长书，提升学生假期中人身安全意识、自我保护意识和识别抵御有害信息能力，让家长切实履行好学生看护监护责任。新学期开学前后，各地各校在前期工作的基础上，再次迅速组织开展涉教涉校矛盾纠纷大排查。对排查出的各类矛盾纠纷要逐一进行分析研究，认真制定相应的调处化解方案，能够解决的要立即调处化解；一时难以解决的要耐心细致的做好说明解释工作，防止激化矛盾引发涉稳问题；对涉稳重点人员要实行领导包干和专人负责制度，落实严密的稳控措施，坚决防止发生涉稳人员非法上访滋事和个人极端事件。
  四、强化安全管理，杜绝安全事故发生。各地各校要结合全市校园安全专项整顿的要求，迅速对校园安全工作进行全面检查，认真查找安全管理工作的薄弱环节，及时发现和消除影响校园安全的各种隐患。要充分利用好市安全生产监管平台，做到排查有记录、整改有时限。各地教育部门要加强和公安、政法等部门的协调配合，指导学校充分利用校园周边“高峰勤务”和“护学岗”机制，确保上学、放学等重点时间段校门口“见警察、见警车、见警灯”。积极组织学校安保人员、教师和家长志愿者等，配合执勤民警做好上下学时段校门周边防控工作，确保重点时段、重点部位安全可控。各校特别要加强校园门卫、学校食堂、学生宿舍、实验实训场地、危化物品仓库、校内建筑工地等重点部位的管理，杜绝发生校园暴力、食物中毒、拥挤踩踏、火警火灾、危化品泄漏及工程安全事故。要强化实验室和危化品使用安全管理，全流程动态摸清底数、整治隐患，组织危化品使用安全专题培训、提高应急救援能力，确保学校危化品在采购、使用、保管、处置、销毁等环节的全流程安全。要全面排查燃气管网和涉及燃气各领域安全风险隐患，加快燃气管网等设施更新改造和安全运行监控预警能力建设，提升燃气本质安全水平。要强化校园封闭化管理，对进出校园的人员、车辆严格实行登记制度，对可疑人员、车辆进行认真的盘查、检查，绝不能让危险人员、车辆和物品进入校园，坚决筑牢校园安全的第一道防线。要强化冬季校车安全运营工作，加强校车驾驶员的安全教育，严格执行校车管理的各项制度，确保校车安全运行。要强化校园建筑及施工安全，深入开展既有建筑安全隐患排查整治，对判定为存在重大安全风险隐患的，第一时间清人、停用、封房，并限期整改，督促施工单位抓好临建宿舍、工棚等场所隐患排查整治。要加强安全教育和应急演练，有针对性地开展防火、防暴、防灾、防不法侵害等安全专题教育和应急疏散演练，提醒学生家长落实看护责任，提醒学生提高警惕，切实提升学生的自我防护能力和逃生自救能力，严防学生离校期间的各类安全事故的发生。
[bookmark: _GoBack]  五、严格应急值守，确保工作责任落实。各地各校要高度重视，主要领导要亲自过问，分管领导要加强督促检查。严格执行领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班制度和事故信息报告制度，进一步规范值班工作程序。要切实提高突发群体性事件和校园安全事故快速处置能力，一旦发生突发群体性事件和校园安全事故，要根据事件、事故的影响范围、危害程度和控制事态能力迅速启动应急预案，及时、有序、科学、安全地开展处置工作，最大限度降低事件影响和事故损失。要按规定做好事故信息上报工作，在积极处置的同时，及时将事故的信息上报当地政府和上级教育行政部门。元旦寒假期间，将会同公安、消防等部门对各地各校的安全管理工作进行全面督查和随机暗访，对思想麻痹、工作不力、问题突出的单位进行通报，对相关责任人员启动问责机制。
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