常州市金坛区教育局

致全区家长朋友及学生的一封信
尊敬的家长朋友，同学们：
时光荏苒，白驹过隙，2021年我区教育又有了新变化，呈现出新面貌！一年来，我们与广大家长齐心协力培养孩子，取得了新进展，在此，向您对我区教育的理解和支持道一声诚挚的感谢！在学期临近结束之际，全国多地新冠肺炎疫情又出现反弹迹象，疫情防控形势依然严峻。随着寒假的到来，如何让全区家长朋友及孩子们度过健康积极、充实快乐的假期呢？金坛区教育局向各位家长朋友及同学们提出以下倡议和要求：

一、众志成城，切实做好疫情防控工作
寒假期间，请各位家长朋友及学生严格遵守防疫规定，自觉服从管理。主动配合学校及时做好健康状况上报工作，出入各类场所积极落实测量体温、登记信息、佩戴口罩等防控措施，如实告知个人行踪和健康情况。增强自我防护意识，减少不必要出行，不接触中高风险地区返坛人员；寒假期间原则上不出省、非必要不出市。养成良好的卫生习惯，勤洗手、重防护、与他人保持社交距离。春节期间建议减少走亲访友，提倡网络拜年。
二、落实“双减”，谨慎选择非学科类校外培训

根据国家“双减”政策，校外培训机构不得占用国家法定节假日、休息日及寒暑假期组织学科类培训；非学科类培训机构不得以“素质拓展”“思维训练”等名义超范围开展学科类培训，不得面向3至6岁学龄前儿童开展学科类（含外语）培训。寒假期间，应重点培养孩子独立思考、有效学习的良好学习习惯。家长要理性看待校外培训的作用，多从满足孩子个性发展需要为出发点，理性选择，切不可盲目跟风，加重孩子学业负担。如确需为孩子选择非学科类培训机构，家长应当选择合规的校外培训机构，线下授课结束时间不得晚于20：30。主动要求和校外培训机构签订《中小学生校外培训服务合同（示范文本）》（2021年修订版），对合同中的培训项目与内容、质量承诺、培训期限、时间安排、收费金额及退费标准与办法等条款要逐项认真审查，不要轻信广告宣传，以防上当受骗。为防止部分培训机构“卷钱跑路”，请您及时向培训机构索取缴费凭证并留存，不要一次性缴纳超过三个月（或超过60课时）的费用，不要提前缴纳下阶段培训费用。

三、关注孩子，种好家校共育“责任田”

关注自主发展。假期是孩子休息调整、自主发展的重要阶段。希望您能够尊重孩子成长的科学规律，不把假期当学期，给予孩子留白思考、创新探索的时间与空间。建议您在放假伊始，在遵守防疫要求的前提下，结合学校寒假安排，与孩子共同商量制定一份科学合理的寒假计划，培养孩子自我管理、自我发展的能力。
关注亲子陪伴。假期是家长与孩子亲密接触、共同成长的最佳时机。希望您能给予孩子爱的陪伴，不要用报班补习代替亲子时间。建议您多与孩子沟通交流，聊生活，聊成长，聊兴趣爱好，真正了解孩子的精神需求，做孩子的朋友和榜样。用善于发现的眼光鼓励孩子的点滴进步，给予孩子安全感、信任感和幸福感。
关注身心健康。假期是孩子发展兴趣、了解社会的关键时期。希望您把孩子的全面发展放在首位，不要用学科学习代替假期活动。建议您鼓励孩子广泛阅读、锻炼身体、培养兴趣、传承文化、孝亲敬老、劳动实践，培养让孩子终身受益的综合素养、强壮体魄和健康人格。还建议您与孩子一起制定“家庭电子产品使用公约”，控制时长，健康上网。
家长朋友们，孩子的健康成长是国家的未来和希望，让我们携手共进，增强疫情防控的自觉性，共同守护孩子们的生命健康；让我们共同把握育人的时机和节奏，家校社协同努力，尊重孩子、关爱孩子、帮助孩子成长成才！

最后，衷心祝愿各位家长朋友和广大学生在新的一年里身体健康，阖家欢乐！
常州市金坛区教育局
2022年1月13日
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