金坛区教育局2022年关心下一代工作要点
2022年，全区教育系统关心下一代工作要深入落实习近平总书记关于教育的重要论述和对关心下一代工作的指示精神，深刻领会中办国办《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》(以下简称《意见》)精神,对标中国关工委“十四五”发展规划，深入实施“传承红色基因工程”和“五老关爱下一代工程”，着力抓好后继有人根本大计，推动青少年理想信念教育常态化、制度化；调动“五老”参与关心下一代工作的积极性，努力开创关心下一代工作的新局面，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。
一、深入学习领会《意见》等精神，工作明方向、添动力
    我们将重点学习贯彻习近平总书记重要指示精神，深入领会中办国办《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》精神, 领会“必须抓好后继有人这个根本大计”的深刻内涵，认真加以落实。要通过多层次地学习、宣传，提高各级教育关工委的政治判断力、政治领悟力、政治执行力；提高政治站位，更加明确关工委的政治属性；更加坚定为党育人、为国育才的责任感和使命感；更好汇聚起践行初心使命、培育时代新人的奋进力量，增添不断开创关工委工作新局面的强大动力。
二、着力打造“立德树人”四张名片，教育做深、做实、做新
    打造育人队伍名片。要继续充实我区讲师团队伍，使他们也成为“立德树人”育人队伍中的一支力量，不断提高讲师团的宣讲效果。要积极参与省教育系统关工委开展的“社会主义核心价值观”精品教育案例评选活动，力争出成果，帮助学生牢固树立爱党、爱国、爱社会主义的思想感情，坚定听党话、跟党走的理想信念。
    打造红色资源名片。要充分运用我区红色资源优势对中小学生进行经常化的教育，让红色基因代代相传。各校要积极挖掘、利用本地的红色资源，通过组织学生参观、走访、开展纪念活动，让红色基因渗透在青少年的成长过程之中。要抓住清明、“七一” “十一”等重要节日和庆祝抗战胜利、金坛解放等纪念日的教育契机开展多种形式的教育活动，使学生在活动中深刻理解革命斗争的艰辛和今天幸福生活的来之不易。
    打造历史文化名片。各校关工委要积极参与市关工委“文化塑造未来”铸魂工程，发挥文化育人功能，用优秀传统历史文化，提高学生的人文素养和培育高尚的品格。要继续借助铸魂工程这个平台，老少携手，通过办文化讲坛、讲名人故事、访名人故居等教育活动，以社会主义核心价值观和中国梦的理想信念为引领，知行合一。要精心组织中小学生参加省教育系统关工委开展的主题读书征文活动，争取有好的教育效果。
    打造家庭和社区教育名片。要认真组织《家庭教育促进法》的学习贯彻，切实加强家长学校总校、分校的建设。要组织老同志开展对“双减”新形势下加强家庭教育、社区教育的调研，积极为教育部门和社区如何应对这一新情况献计献策。要发动和组织老同志参与学校的课余或社团活动、支持办好校外辅导站，推进校站结合制、人生导师制、站家联系制三项制度的建立，提升校外辅导站内涵发展。更好发挥退休老教师的特长，用科技、美术、戏曲、歌舞、体育、演讲、非遗传承等方面的活动充实学生“双减”后的课外时间和校外生活。
三、立足基层抓好关工委优质化创建，扎实推进优质均衡发展
    2022年是关工委优质化建设全面推进年。教育局关工委要严格按照《关工委优质化建设均衡发展基本要求》，召开关工委优质化工作推进会，把关工委优质化推进工作的重心下移，更多地着眼于基层关工委的优质均衡发展。3月底做好三所优质化学校验收工作，再组织八至十所学校开展优质化创建申报。
    深入实施中共常州市委2021年下发的《关于进一步加强新时代基层关工委组织建设和“五老”队伍建设的实施意见》，进一步完善“党建带关建”的工作机制，充分发挥各级党组织在推进优质化建设中的领导作用。
    在组织健全基础上，持续抓好关工委常态化建设的巩固提高工作。推动各单位继续抓整改、补短板，并努力在组织关工委的各项教育活动中创品牌、出亮点。在深入基层调查研究、加强工作指导的基础上，以点带面，扎实推进关工委优质化均衡发展。
    四、继续加强关工委工作平台建设，深化和细化关爱工作
    各校教育关工委要根据老同志的优势特长和青少年学生的实际打造一批优质的关工委工作平台。以往行之有效的工作平台如:结对帮教、爱心结对、心理咨询、关爱超市、参与“青蓝工程”、帮困助学等关爱服务平台要继续传承和巩固，并要按精细化的要求，充实和细化服务平台的内涵。同时要根据青少年学生的新情况，不断创建新的服务平台，使关爱工作更好满足广大青少年的实际需求。
    要根据后疫情时代的特点，更多关注青少年的身心健康，在进行学习和生活帮扶的同时要更加重视对青少年的精神关爱。
    五、进一步加强关工委自身建设，提高关工委凝聚力、战斗力
    要根据《意见》精神，不断提高关工委自身团队的工作水平，不断提高自己的政治站位、业务素养、创新能力和新技术的运用能力，自觉把“遵循规律，求真务实；认真学习，提高自身；深入调研，尊重基层；勤业敬业，恪尽职守；精益求精，竭诚服务”作为关工委自身建设和队伍素质提高的目标方向。
    从事关工委工作的同志要加强学习，在学习中努力把调查研究作为教育关工委经常化、制度化的一项工作，通过调研找准工作定位、精准做好青少年的关爱服务，提高关工委工作成效。
    要时刻保持上下级关工委联络，确保工作有专人负责，工作及时、高效开展。要加强关工委宣传工作，以有力的宣传工作促进青少年思想政治工作，并带动全区关心下一代工作提升内涵。 
    要认真梳理省、市教育系统关工委2022年工作时间节点，统筹安排好各方面的工作，确保按时按质按量完成上级关工委规定的任务。
