关于开展第四轮常州市优秀教师城乡牵手行动的通知

各辖市（区）教育局、经开区社会事业局，局属各单位：
为充分发挥优秀教师示范引领作用，加大优质教育资源辐射力度，促进广大教师专业成长，经研究，决定开展第四轮常州市优秀教师城乡牵手行动。现将有关事项通知如下。
一、工作目标
建立优秀教师支持乡村学校发展的工作机制，传递先进教育理念和教育管理信息，实现资源共享和优势互补，努力提升教师业务素质，全面提高学校教育教学质量，大力推进常州教育高质量发展。
二、工作任务
以正高级教师、省特级教师、市特级教师后备人才、市学科带头人等骨干教师为主体，由骨干教师个人申报，与乡村学校或薄弱学校结对，在常规教学、班级管理，青年教师指导、教育科研等方面开展共建研究，促进协同发展。乡村学校或薄弱学校由辖市（区）教育行政部门在本区域范围内选择确定。
三、具体措施
1．高层次人才牵手成长计划
（1）参与对象：未参与过城乡牵手行动的正高级教师、省特级教师，可自主申报参加。
（2）活动周期：2年。
（3）工作要求：正高级教师、省特级教师与本市一所乡村学校或薄弱学校签订结对合作协议，积极参与学校教师培训，本学科教研组建设，开展听课评课活动、讲授示范课、开展课题研究，帮助学校深化课程改革，提高课堂教学效益，全面提高教育质量，实现共同发展的目标。每年须至少在结对学校开设2次公开教学活动和1次专题讲座，并指导2名以上青年教师（具体见附件1）。
2．优秀教师牵手成长计划
（1）参与对象：第八批常州市中小学特级教师后备人才；其他获得常州市学科带头人以上称号，未参与过城乡牵手行动的骨干教师，可自主申报参加。
（2）活动周期：2年。
（3）工作要求：骨干教师与本市一所乡村学校或薄弱学校签订结对合作协议，每周有一定课时的日常教学活动并列入学校课程安排，原则上乡村学校应选派积极上进、有培养前途的年轻教师到骨干教师派出学校参与日常教学活动。骨干教师要积极参与学校教师培训、本学科教研组建设、开展听评课活动，讲授示范课、开展课题研究，帮助学校深化课程改革，提高课堂教学效益，全面提高教育质量，实现共同发展的目标。每年须至少在结对学校开设2次公开教学活动，并指导1名以上青年教师（详见附件1）。
四、有关要求
1.提高认识，协同推进。各辖市（区）教育行政部门要充分认识常州市优秀教师城乡牵手行动的重要意义，认真做好协调、沟通工作，积极建立本区域内校际教师结对、共同提高的良性互动机制。结对学校要为骨干教师提供必要的工作环境和便利条件，积极选派青年教师参与学习，努力营造良好的学习氛围。   
2.加大宣传，适当倾斜。各地要加大宣传力度，广泛动员部署，确保牵手行动的各项目标任务落到实处。各地各单位对参与的骨干教师在年度考核、评优评先、职称评定等方面给予一定的倾斜，市教科院要将结对教师公开教学活动或专题讲座纳入全市公开课及讲座计划。
3.严格考核，优化保障。城乡牵手行动要有针对性，各地各单位要重视过程管理和指导，市教育局将组织督促和考核。对于考核合格的骨干教师给予每年5000元的工作经费，对工作中做出突出成绩、考核优秀的骨干教师，给予每年10000元工作经费，辖市（区）教育行政部门可以根据本区域的实际情况酌情发放交通补贴。第一年度考核不合格人员，不再列入第二年度考核对象。
参与对象可自主与本市乡村学校或薄弱学校联系确定合作学校，已参加过城乡牵手行动的不得重复参加，参与对象和结对学校不得为同一所学校（只有乡村教师方可在本校开展相关结对活动）。
申报人请填写《常州市优秀教师城乡牵手行动申报表》（见附件2），经本地区教育主管部门审核同意后填写汇总表（见附件3）。各地教育行政部门以区为单位，局属学校以校为单位于9月26日前将申报表的纸质稿(一份)报送到常州市教科院105办公室，申报表、申报汇总表的电子稿发送至指定邮箱：wjtd@czedu.cn。联系人：李老师，联系电话：86692001。
     
附件：
1.常州市优秀教师城乡牵手行动结对协议书
2.常州市优秀教师城乡牵手行动申报表
3.常州市优秀教师城乡牵手行动申报汇总表
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