附件
常州市教育系统共青团组织“踔厉奋发新时代
青春建功新征程”主题教育实践活动方案

为推动全市教育系统共青团组织深入学习宣传贯彻党的二十大精神，把思想和行动统一到党的二十大精神上来，把智慧和力量凝聚到完成党的二十大确定的各项任务上来，现结合共青团实际和青少年特点，制定“踔厉奋发新时代 青春建功新征程”主题教育实践活动方案。

一、总体要求

用习近平新时代中国特色社会主义思想武装青年，用新时代10年的伟大成就鼓舞青年，用实现第二个百年奋斗目标的宏伟蓝图激励青年，引领广大团员青年深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗。

二、活动主题

踔厉奋发新时代 青春建功新征程

三、活动时间

2023年1月—2023年12月

四、主要安排

（一）青春分享，夯实理论之基

活动1：主题团日活动评比。以团支部、少先队中队为基本单元，遵循青少年理论学习和成长规律，通过主题黑板报、读书分享会、学生论坛、情景剧、音诗画等形式开展主题团日活动。市教育团工委在校、片区遴选基础上，利用常州教育发布、抖音等新媒体平台，推介市级优秀团日活动，打造常州共青团主题思政“加油站”，提升共青团理论学习引领力、组织力和影响力。

（二）青春励志，闪耀时代之光

活动2：励志新时代“我秀•最青春”风采展示。在广大青年教师中组织开展课程思政能力基本功比赛、微团（队）课大赛，遴选最佳团（队）课并组织全市中小学观摩。组织青年学生以“踔厉奋发新时代 青春建功新征程”为主题，结合中华民族奋斗史与当代青年所思所感，开展青春原创诗歌征集、朗诵活动，演绎新时代青年风采。

（三）青春足迹，铸牢信仰之魂

活动3：寻访红色足迹，弘扬建党精神。聚焦新时代乡村振兴带来的新变化，依托红色革命纪念地和国内知名高校等资源，组织开展“青年学习社”线路寻访、乡村振兴示范村参观、非遗文化体验行、知名高校青春打卡等活动，录制“我的青春足迹”微视频，以青年学生的视角感悟先辈理想情怀，感受伟大时代发展。

（四）青春实践，增强环保之念

活动4：生命之水实践教育。通过“知水•爱水•节水”主题绘画比赛、“水•家乡”主题摄影比赛、“水的印记”主题视频比赛、源远流“常”生态环保实践案例展评等活动，推动青少年关注关心支持生态文明建设，在坚持人与自然和谐共生的生动实践中，增强节水爱水意识，担当生态环保使命，助力美丽常州建设。

（五）青春联谊，架构交友之桥

活动5：青年“浪漫之旅”联谊。教育团工委对接相关部委、国有企事业单位团组织，架构联谊桥梁，搭建交流平台，创造交流机会，切实帮助青年教师解决婚恋交友等急难愁盼的问题，用心用情为青年教师办看得见、摸得着的实事，提升广大青年教师的幸福感和获得感。

（六）青春创优，选树先进之标

活动6：“太雷团支部”创建。引领广大团员青年传承红色基因，赓续革命精神。制定“太雷团支部”创建规范，在全市各中学基层团组织开展“太雷团支部”创建活动，在教育系统“两优一先”评选基础上，遴选命名10个左右常州市教育系统“太雷团支部”，更好地发挥优秀团支部的示范引领作用。

（七）青春峰会，激发创新之源

活动7：“我的青春•我的团”优秀学生干部夏令营。举办常州市优秀学生干部夏令营，通过团队建设、实践拓展、风采展示等活动形式，引领优秀学生干部学习理解党的二十大精神，提升团队协作能力、实践创新能力、自我展现能力和爱国爱乡的赤忱情感，努力做自信自强、富于思辨、团结奋斗的新时代好青年。

（八）青春携手，传递公益之爱

活动8：青春关爱公益志愿服务。建立健全以志愿服务为核心的实践育人机制，广泛开展“常爱童心”“爱邮梦想”“暖冬行动”“守护阳光心灵，护航健康成长”支持行动、“团团邀您向未来”青春关爱志愿服务行动等志愿服务项目，助力文明校园和全国文明典范城市创建。

五、保障支持

（一）提高站位。组织开展“踔厉奋发新时代 青春建功新征程”主题教育实践活动，是深化青少年思想政治引领的重要工作载体。各级团组织和团干部要切实提高政治站位，及时向党组织和学校主要领导报告活动安排，在听取意见建议和具体指导的基础上，立足本校实际，扎实有序组织开展好各项活动。

（二）注重实效。发挥共青团组织化动员优势，紧密结合学校德育工作安排，第一时间将上级团组织活动要求、活动部署落实到团支部、团小组，多用青少年语言、多用青少年身边的生动事例、多用青少年喜爱的活动形式，丰富活动内涵，提升活动吸引力和实效性。

（三）强化宣传。充分利用线上线下多种渠道加强活动宣传，唱响主旋律，壮大正能量，把广大团员青年爱党爱国爱社会主义的热情传播开来，传递下去，营造浓厚的共青团工作氛围，扩大共青团组织的辐射力、影响力和带动力，激励广大团员青年奋进新时代。
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