金坛区教育局关工委2023年工作要点
2023年全区教育系统关工委工作，以党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，紧紧围绕省市教育关工委全年工作目标，以立德树人、社会主义核心价值观教育为主线，调动“五老”参与关心下一代工作的积极性，以全面推进关工委优质均衡发展为抓手，努力夯实基础，促进关工委工作不断上水平、上台阶；着力抓好青少年学生思想道德品质建设，促进青少年健康成长。
一、以党的二十大精神为引领，确保鲜明政治方向
2023年首要政治任务就是学习贯彻党的二十大精神。通过学习，牢牢把握关工委工作鲜明的政治属性，坚定为党育人、为国育才的责任感和使命感。要把学习贯彻党的二十大精神落实到加强青少年思想道德建设中去。关工委的各级领导、工作团队和讲师团要充分发挥自身政治优势、经验优势，从青少年学生的实际出发，帮助青少年学生全面学习、全面把握党的二十大精神的丰富内涵、精神实质、核心要义，把党的二十大精神转化为广大青少年自觉投身中华民族复兴的强大动力。
二、以“立德树人”为根本，持续深化核心价值观教育
面对百年未有之大变局，我们要更加突出立德树人的政治方向，坚持不懈地开展社会主义核心价值观教育，开展多种形式的主题教育活动：一是组织师生参加“老少心向党、奋斗新征程”老少同台演讲比赛，做好预赛和选拔；二是进一步推动二十大精神进校园、进校区，组织讲师团成员到青少年学生中去宣讲党的二十大精神；三是组织师生参加省教育关工委开展的《奋进新时代 致敬劳动者》《走向深蓝》的读书征文活动，参加省关工委和《关心下一代周报》社等组织的“我是强国小主人”主题征稿活动，帮助青少年坚定为实现社会主义现代化强国而奋斗的理想信念。继续开展“文化塑造未来”铸魂工程，用好《红色云溪》《逐梦云溪》，持续开展“红色基因入我心”主题教育，促进理想信念常态化。
    继续加强好讲师团建设，开展好以宣讲党的二十大精神和劳动教育为主要题材的社会主义核心价值观“精品教育项目”优秀教育案例创作、宣讲与报送。
三、以均衡发展为目标，扎实推进关工委优质化建设
把深入贯彻落实中办、国办《关于加强新时代关心下一代工作委员会工作的意见》，与落实省委教育工委、省教育厅《关于推进全省教育系统关工委优质化建设工作的意见》紧密结合，扎实推进基层关工委优质化建设。要充分运用以“党建带关建”的政策措施和工作机制，发挥好党组织在创建中的核心和引领作用，增强推进力度。
    做好调查研究与指导，为创建优质均衡区打下坚实的基础。宣传好优质试点校创建经验，发挥示范作用，进一步扩大试点面，年内力争有30%的学校进入试点行列。 
    四、以关爱保护为核心，丰富拓展服务工作平台
    我们要发动更多老同志参与关心下一代工作，为老同志助力立德树人，既要巩固已有关工委关爱、服务平台，更要不断搭建新的工作平台，拓展关爱、服务的范围。
    积极探索“互联网+关工委”功能，不受时空制约、线上线下、个性为青少年排忧解难，更多地为他们提供精神上的关爱。
    在“双减”新形势下，吸引一些有经验与特长的“五老”等参与课后服务，传承优秀传统文化，丰富校园生活，努力创出学校新的品牌。
    五、贯彻好《家庭教育促进法》，积极推动家校社协同育人
    要充分认识家庭教育的重要性，继续组织《中华人民共和国家庭教育促进法》的学习，切实加强家长学校总校、分校的建设。要加强“双减”新形势下加强家庭教育、社区教育的调研，积极配合和协助教育部门、家长总校做好中小学幼儿园家长指导工作，增强家庭教育指导的针对性、提高实效性。
[bookmark: _GoBack]    金坛区教育局家长总校已是省先进总校，我们还要根据需求不断丰富宣讲菜单，与社区紧密协作，在后疫情时代做实工作，解决家长教育中的问题，切实帮助家长提高教育水平。对近年总校工作进行全面总结，迎接全市家长总校工作研讨会的召开。
    发动和组织更多老同志发挥专长参与校外教育，丰富辅导站教育内涵，彰显其在帮助青少年成长中的作用，配合社区创建市、区优秀教育辅导站。 
六、适应时代新要求，以“四型”加强组织自身建设
    我局关工委要按照“学习型、服务型、调研型、创新型”的新时代关工委建设要求，学习好教育部和省市有关加强关工委组织建设系列文件，进一步抓好关工委的自身建设。通过不断学习，提高服务能力与关爱水平，不断提高工作团队的战斗力，努力增强责任意识、创新意识、争先创优意识，在关工委工作中当好在职领导的参谋和助手。
    今年，我们要借助庆祝常州市关工委成立30周年大会，表彰一批先进集体和先进个人为契机，激励更多的老同志参与关工委工作，进一步增强老同志参加关工委工作的荣誉感和使命感。
    要加强新媒体条件下关工委的宣传舆论工作，发挥各校关工委宣传工作通讯员作用，每校全年不少于3篇关工委工作宣传报道发局关工委，宣传好优质化建设均衡发展的经验和成绩，宣传先进人物，扩大工作影响力。继续用好教育关工委网站，加大网上交流力度；通过QQ群、微信群等加强关工委上下级工作联系；全年出好四期关工委《工作简报》，加强工作交流与总结。
    2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，也是关工委优质均衡化发展建设的关键之年，我区教育系统关工委同志，要振奋精神，勤勉务实，努力推动全区教育系统关工委工作再上新台阶。

