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关于做好常州市2023年控烟工作的通知
各辖市（区）卫健局、教育局、常州经开区社会事业局，市疾控中心、市卫生监督所：
为贯彻落实《“健康常州2030”规划纲要》和《健康常州行动实施方案》，根据国家卫生健康委规划司《关于做好2023年中国青少年烟草流行监测方案和控烟干预工作的通知》和江苏省《关于做好2023年控烟工作的通知》，现就做好我市2023年控烟工作通知如下：
一、工作目标
（一）提高烟草危害认识。积极宣传烟草和电子烟危害，大力普及吸烟和二手烟危害相关知识，提高公众烟草危害认知水平，营造良好控烟氛围。
（二）推进无烟环境建设。持续巩固无烟党政机关、无烟医疗卫生机构、无烟学校建设成果，倡导建设无烟家庭。推动控烟立法、修法，加强控烟执法。
（三）强化戒烟服务能力。建立健全戒烟服务管理机制和平台，规范戒烟服务体系，推广科学戒烟服务。
二、重点工作任务
（一）加强控烟宣传教育。2023年5月31日是第36个世界无烟日，宣传主题为“无烟，为成长护航”。各地要围绕青少年控烟、电子烟危害、无烟环境建设、戒烟服务、控烟立法执法等重点工作，组织开展形式多样、互动性良好的线上线下宣传活动，引导公众践行文明健康的生活方式。市卫生健康委、市教育局联合开展青少年控烟绘画征集活动，评选优秀作品，并择优推荐至省卫生健康委、教育厅，省卫生健康委、教育厅将评选出优秀作品并同步择优推荐至国家卫生健康委、教育部。省卫生健康委、省爱卫办将继续组织开展第七届“健康江苏·我为控烟发声”公益接力活动。各地要积极组织参与活动，利用传统媒体、新媒体等多种渠道进行推广，帮助公众了解参与活动的方式方法，动员全社会支持并参与控烟工作，营造良好社会氛围。市教育局、市卫生健康委将对各辖市区参与活动情况进行汇总统计，评选优秀组织奖。
（二）推进无烟环境建设。各地要持续巩固无烟党政机关、无烟医疗卫生机构、无烟学校建设成果，积极倡导无烟家庭建设。各级各类党政机关、医疗卫生机构、学校要按照《无烟党政机关标准》《无烟医疗卫生机构标准》《无烟学校标准》，进一步完善无烟环境设置，加大控烟劝阻和巡查力度，制定控烟细则，明确对室内吸烟行为的处罚，并加强日常监督检查。通过自查、督导、暗访等，健全控烟长效管理机制，发现问题及时整改，不断提升建设质量。省、市将通过多种形式检查建设成效，并通报检查结果。各地要按照《健康常州行动实施方案》有关要求，积极推动控烟工作。认真贯彻落实《江苏省爱国卫生条例》，加强对辖区内公共场所控烟监督执法，对整改不到位的场所和不听劝阻的吸烟者依法予以处罚，加大通报和处罚力度，督促抓好整改，建立健全控烟督查考核制度和社会监督机制，协同推进控烟工作。
（三）开展简短戒烟干预培训和戒烟门诊建设。各级医疗卫生机构要根据《无烟医疗卫生机构标准》，组织开展全员简短戒烟干预培训，推行首诊询问吸烟史制度。省人民医院溧阳分院承担国家级戒烟门诊项目工作，要求配备专门诊室、诊疗设备、药品储备等硬件设施和提供戒烟服务的专职医务人员，开展专业戒烟服务。每家戒烟门诊全年干预人数不少于100人，统一采用戒烟门诊数据管理平台进行管理。戒烟门诊所在县（市、区）举办至少1期简短戒烟干预技能培训，戒烟门诊所在医疗机构对全体医务人员进行简短戒烟干预技能培训，其他医院医务人员根据需要将患者转诊至戒烟门诊进行强化干预。
（四）开展青少年烟草流行监测。按照《2023年江苏省青少年烟草流行监测工作方案》，钟楼区将作为2023年青少年烟草流行监测省级监测点，请钟楼区认真组织开展监测工作。卫生健康部门和教育部门要做好沟通协调，加强组织领导，形成工作合力，确保监测工作落地落实。要坚持“统一规范、准确及时、科学严谨、实事求是”的原则，及时上报监测数据，确保监测质量，做好数据的分析和利用。
三、工作要求
（一）加强组织管理。各级卫生健康部门要加强组织领导，会同文明办、教育、公安、交通运输、文广旅游、市场监管、体育、机关事务管理等部门共同做好控烟工作，制定切实可行的控烟工作实施方案或工作计划，组织疾病预防控制、卫生监督、健康教育等专业公共卫生机构及时完成项目任务。各级疾控中心要做好相关技术指导、培训、督导和评估等工作，提高项目执行能力和效率。各级卫生监督所要加大对各类控烟场所的控烟执法力度。
（二）落实经费保障。控烟干预工作是基本公共卫生服务项目中健康素养促进项目的内容之一，2023年青少年烟草流行监测是重大传染病防控项目中的内容之一。各地要按照相关工作要求，合理分配并落实项目经费，切实保障各项工作顺利开展。同时，要加强项目经费管理，确保专款专用，提高资金使用效益。
（三）强化考核评估。各地要严格按照方案要求完成各项工作，加强考核评估，并于2023年11月10日前将年度工作总结报送市卫生健康委健康促进处（爱卫办），市卫生健康委、市教育局将适时组织开展相关工作考核评估。
联系人：市教育局：华汉林，电话：0519-85681360

市卫生健康委：修先场，电话：0519-85682575

市疾控中心：唐红艳，电话：0519-89620991

附件：2023年常州市青少年控烟绘画征集活动方案
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