常州市教育局关于开展2023年清风护航“常有优学”师德专题教育活动的通知
各辖市（区）教育局、经开区社会事业局，局属各学校：
    为贯彻落实《教育部教师工作司关于报送专项整治“清朗净化”行动有关情况的通知》（教师司函〔2023〕10号）、《省教育厅关于开展师德集中学习教育的通知》（苏教师函〔2023〕26号）、《清风护航“常有优学”专项监督工作方案》（常纪办发〔2023〕7号）等文件要求，激励广大教师以德立身、以德立学、以德施教，进一步营造全社会尊师重教的良好氛围，现就开展2023年清风护航“常有优学”师德专题教育活动有关事项通知如下。
     一、工作目标
     总体把握师德师风建设工作面临的新形势新要求，通过开展师德师风专题教育活动，全员全方位全过程强化师德养成，涵养高尚师德。压实压紧各地各校师德师风建设主体责任，严肃查处师德违规失范行为，引导广大教师筑牢初心使命，敬业立学、崇德尚美，营造风清气正的育人环境。
     二、主要任务
      (一）全面加强理论学习。各地各校要引领广大教师深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神，深入学习习近平总书记关于教育的重要论述和关于教师队伍建设的重要指示批示精神，在深学笃行中提高理论素养。积极引导广大教师利用暑期观看红色影视作品资源，时代楷模、教育育人楷模、最美教师等优秀典型事迹纪录片，激励教师坚定理想信念、厚植爱国情怀，涵养高尚师德。要积极落实教育部教师工作司关于开展“师德集中学习教育”专题学习的通知要求，组织广大教师登录国家智慧教育公共服务平台（www.smartedu.cn）并于7月20日前完成“师德专题教育”4个学时的线上课程。
     （二）集中组织专题研修。各地各校要用好《常州市中小学师德师风教育学习手册》，集中开展师德师风专题教育，系统宣讲《新时代中小学教师职业行为十项准则》《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》《常州市中小学幼儿园教师职业行为负面清单》等政策文件，组织全体教师进行学习讨论，帮助教师全面理解、准确把握准则内涵要义，做到全员覆盖、应知应会、必会必做。要重点领学《中小学教育惩戒规则（试行）》《未成年人学校保护规定》《中华人民共和国未成年人保护法》等法律法规，引导广大教师遵守职业行为准则，明确新时代职业规范，依法执教，依规从教，潜心育人。
     （三）大力选树优秀典型。各地各校要开展形式多样、内容丰富的典型选树活动，大力展示学校踔厉奋发、团结奋进的群体形象或宣传师德高尚、业务精湛、深受欢迎的好教师事迹，激励广大教师从“被感动”到“见行动”，努力成为为师、为人、为学的“大先生”。要结合第39个教师节系列活动，开展“我和学生的故事”案例征集、主题演讲等活动，运用媒体展示、事迹宣讲、师德报告等方式讲好教师在教学课改、教书育人、课后服务、交流轮岗等方面的动人故事，树立一大批可敬、可爱、可亲的典型，形成榜样在身边、人人可学可做的生动局面。
     （四）认真开展专项治理。各地各校要全面盘查师德师风突出问题，针对教师“到校外培训机构兼职取酬”“顶风违纪有偿补课及有偿家教”、体罚侮辱学生等群众反映强烈、社会影响恶劣的师德师风违规行为，畅通反映渠道，及时调查核实举报投诉线索，一经查实“零容忍”，依规依纪严肃处理并及时通报处理结果，形成高压态势。要全面加强警示教育，重点以公开曝光的违反教师职业行为十项准则典型案例和本地本校查处的严重师德违规问题为反面教材，分类介绍师德违规问题和处理结果，引导教师以案为鉴、以案明纪。组织广大教师全员填报《清风护航“常有优学”在职教师拒绝有偿补课承诺书》（见附件1）并在校内公示，不定期开展督查、检查和抽查，规范教师职业行为，营造风清气正的育人环境。
     （五）不断完善长效机制。各地各校要深入贯彻全市师德师风建设推进会精神，认真对标《师德师风目标责任书》要求，充分发挥师德师风建设领导小组作用，压紧压实主体责任，全面做好师德舆情监测、核查、处理和上报工作，把师德师风建设要求落到实处。各地教育行政部门要利用暑期举办师德师风建设交流会和展示活动，充分发挥榜样作用，深入剖析突出问题，有效制定整改举措，进一步明确新时期师德师风建设的重点任务和要求。各校要落实师德师风建设“第一责任人”责任，恪守教师评价师德为先标准，总结提炼师德师风建设典型经验，强化考核结果运用，持续完善师德师风建设长效机制。
      三、材料报送
    各地各校要认真落实通知要求，梳理总结师德专题教育工作开展情况、工作成效，各地教育行政部门以区为单位、各局属学校以学校为单位于7月21日前报送以下材料（电子版）。
    1.《清风护航“常有优学”在职教师拒绝有偿补课情况公示表》（见附件2），将此表转换成EXCEL盖章扫描后以PDF形式发送。
    2.师德集中学习教育总结报告（建议提纲见附件3）。
    3.师德师风建设典型案例（800字左右）。
    联系人：高东梅；电子邮箱：79781161@qq.com；联系电话：85681337。
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